

敦煌写本 S6537 词卷考辨

汤 君

敦煌写卷 S6537 正面为佛经注解《金刚经》，其文首尾俱残，存 933 行，行 25 字，共 2.3 万余字。背面杂录各类文书，其具体内容依次为《养男契》、《放妻书》、《家童再宣放书》、《遗书》、《兄弟分家契》、《社条》、《遗书》、《放妻书》、《社条》、《诸杂要录字》、《阿郎放奴婢书》、《太子修道赞文》、《词卷》、《大唐新定吉凶书仪》并序（未完）。其中，词卷依次抄录了《龙州词》、《水调词》、《郑郎子词》、《斗百草词》、《乐世词》、《阿曹婆词》、《何满子词》、《剑器词》。此词卷中数词又同见于 P3271 卷。卷亦两面抄写。正面为何晏《论语集解》卷第五，末有题记“乾符肆年丁酉正月拾叁庭堂内记也。”背面抄词九首，依次为《汎龙州词》、《郑郎子词》、《水调词》、《斗百草词》、《乐世词》，之后词卷残缺，而所抄五词，亦各有不同程度的残损。据两卷录词之顺序及具体内容来看，它们基本一致，虽然 S6537 卷第二首为《水调词》，但曲子名先是书《郑郎子词》后又涂抹去，在右旁改成《水调词》名。因此不难断定，两卷词所出，实为同一文本。二者偶有小异，适可相互补证。故本文以 P3271 卷参证，以期对 S6537 词卷做重新的考察。

关于本词卷所收各词，近世诸家在辑录敦煌曲子词时，多将其全部认定为曲子词，如王重民^①、张璋^②等。任二北将《斗百草

词》、《阿曹婆词》、《何满子词》、《剑器词》归入“大曲”内，以与“杂曲”（曲子词）相区别^③。中华书局新出《全唐五代词》将《龙州词》和《水调词》作为声诗另录^④。可见此为目前所见有关敦煌曲子词卷中很特殊的一份词卷。我认为，本卷实际上是混收了声诗和曲子词两种不同性质的作品，但因其每一调下均以“词”标注，所以给校辑和研究工作带来了相当大的困惑和迷乱。

自隋代初年以来，新的俗乐——“燕乐”在社会上广泛流行，它们是有声无词的乐曲。唐代的歌者和乐工选取时人的七绝或五绝，配合燕乐以歌唱，这种歌词遂被称为齐言声诗，亦即宋人郭茂倩在《乐府诗集》内所称的“近代曲辞”。盛唐时期，一种配合新燕乐的格律化的长短句形式的歌词兴起了，它在敦煌文献里一般被称为“曲子”，如 S1441 卷和 P2838 卷所录的“《云谣集杂曲子三十首》”，S467 卷“《五台山曲子六首》”，S2607 卷“曲子《临江仙》”，S5643 卷“曲子《送征衣》”，S5556 卷“曲子《望江南》”，P2641 卷“曲子一首寄在《定西番》”，P3128 卷“曲子《菩萨蛮》”、“曲子《浣溪沙》”、“曲子《浪涛沙》”、“曲子《感皇恩》”等等。晚唐和五代时，在孙棨《北里志》“颜令宾”条、孙光宪《北梦琐言》卷六和欧阳炯《花间集序》里，已将新体律化长短句的音乐文学称之为“曲子词”。北宋中期，这种歌词渐渐淡化了音乐性而增强了文学性功能，所以自陈师道在《后山诗话》及黄裳在《书乐章集后》里特以“词”指称盛唐以来兴起的新体音乐文学形式。此后“词”作为一种文学体裁而得以定体并逐渐显露出侧重文学性的发展倾向。因此，S6537 卷每个调名下所标的“词”都实为“歌词”之简称，并非特指某种文体。由于它混收了曲子词和声诗，并冠以“词”名，遂致近世不少学者误认为它们都是曲子词。通过对此词卷的初步探索，我认为可以确定其中的三调——《郑郎子词》、《斗百草词》和《阿曹婆词》为曲子词，而其余五调作品则为声诗。兹试辨析如下：

《郑郎子词》。“郎子”之称，龚颐正的《续释常谈》引《北史·齐·杨林之传》杨称崔暹子曰：“郎子聪明，可成伟器。”唐人薛调《无双传》：“（刘）震之妻常戏呼仙客为王郎子。”（《太平广记》卷四八六）薛用弱《集异记》之《李讷传》有“此三郎子、七郎子也。”（《太平广记》卷三〇五引）故“郎子”即郎君，古时人称子弟为“郎子”。任二北认为：“郎子，乃对青年男子之通称，又为舞郎、歌郎之通称。……故郑郎子原为人名，后借作调名，即为伊所擅歌，或即伊所创者，均可能也。”^⑤今检《乐府诗集》卷八十六有《郑公歌》解题引《北史》云：“后魏郑述祖为（充）[光]州刺史。有人市盗布，其父执之以归述祖，述祖特原之，自是境内无盗。先是述祖之父道昭亦尝为（充）[光]州刺史，故百姓歌之。”其词云：“大郑公、小郑公，相去五十载，风教尚犹同。”今 S6537 卷之词调里的“郑郎子”，当指小郑公郑述祖。按：《郑公歌》之式为三、三、五、五句式。《郑郎子词》则为三、三、五、三、七、七句式，即在前者之后添加两七言句式，并略变第四句字数。前者当为口头传唱之民歌小调，后者已为律化的长短句，则后者乃前者之遗声，而前者为后者之渊源。兹录《郑郎子词》以辨析（凡平声字下皆以白圈标注，仄声字下皆以黑圈●标注，凡可平可仄或不入律者不出标注，下同）：

青丝弦，挥白玉，宫商角徵羽，五音足。何时得对明主
弹，一弦弹却天下曲。^⑧

以上第一句三平声，五、六句皆非律诗句法，故自成格律，已是长短句律词体。因唐以后此调失传，故无他词参校，甚是可惜。

《斗百草词》。《隋书》卷十五《音乐志》载隋炀帝“令乐正白明达造新声”，内即有《斗百草》。古代妇女游戏，以采集花草，奇异者为胜，于每年五月初五举行，唐人称之为“斗百草”。司空图《司空表圣集》卷五《灯花》诗之二亦云：“明朝斗草多应喜，剪得灯花自扫眉。”今 S6537 卷存词四首，有平韵和仄韵两体，兹对

校如下：

[平韵] (1) 佳丽重明臣，争花竞斗新。不
(2) 望春希长乐，南○楼○对○北○华○。但
怕西山白，惟须东海平。喜去喜去觅草，
看结李草，何时怜颤花。喜去喜去觅草，
觉走斗花先。

斗罢且归家。

[仄韵] (3) 达士祈长生，花林摘浮郎。有
(4) 庭前一株花，芬芳独自好。欲
情离合花，无风独摇草。喜去喜去觅草，
摘问傍人，两两相捻取。喜去喜去觅草，
色数莫令少。

灼灼其花报。^⑦

以上四词皆为 36 字，六句，五、五、五、五、六、五式，其中第五句六字全为仄声。平韵二首，格律较严。仄韵二首，格律较宽，可平可仄之处较多，随意性略大。但四首皆非五律或绝句。尤其是各有嵌入相同的一个全仄句式，故绝非声诗，而是律词。此调仅见于敦煌曲子词。《全宋词》存晁补之《斗百草》两首，皆一百二字体，双调，仄韵，句式与敦煌曲子词全不相类，参见《词谱》卷三十。

《阿曹婆词》。婆，婆嫂，又特指从事某种职业的妇女。阿曹婆当为曹国从事专业歌舞之妇女，此以人为曲名。唐玄奘《大唐西域记》卷一：“劫布咀那国（原注：唐之曹国）……周千四五百里，东西长，南北狭。”冯承钧考证：“曹国，有东曹、西曹、中曹之别。东曹或曰率都沙那、苏对沙那、劫布咀那、苏都识匿……即今之 khojend。北至石，即今之 Tashkend。西北康……即今之 Uratope，亦即汉大宛之贵山王城也。西曹治瑟底痕城，即 Is-

chtikhan 之对音。中曹居西曹东曹之北。”^⑧按贰师城在今吉尔吉斯共和国西南马尔哈马特 (Malpxamat)，汉代为大宛，属西域。《阿曹婆》应是曹国传入之乐曲。词仅见存于敦煌写卷，共三首，兹校录如下：

(1) 昨夜春风来入户，动如开。只见庭
 (2) 独坐幽闺思转多，意如何。秋夜更
 (3) 当本只言三载归，灼灼期。朝暮啼。
 前花欲发，半含哈。只为辞君容貌改，
 长难可度，慢怜他。每恨狂夫薄行迹，
 多淹损眼，信音稀。妾守空闺恒独寝，
 征夫镇在陇西杯。正见庭前双鹊喜、君王
 一从征出镇蹉跎。直为辞君容貌改，疆场
 君王塞北亦应知。恼懊无知呈肝胆，留心
 塞外远征回，梦先来。
 还道□□□，□□□。
 会合待明时，□□□。^⑨

三首均分上、下两片，各 51 字，平韵，上片两韵，下片四韵，格律较严密。句式为七、三、七、三、七、七、七、七、三式，已为典型的律词。

以上三调为曲子词，此外的五调则为声诗。兹辨析如下：

《龙州词》。唐人《大业拾遗记》载隋炀帝泛龙舟事：“至汴，帝御龙舟，萧妃乘凤舸，锦帆彩缆，穷极侈靡。舟前为舞台，台上垂蔽日帘。帘即蒲泽国所进，以负山蛟睫幼莲根丝贯小珠间睫编成，虽晓日激射，而光不能透。每舟择妙丽长白女子千人，执雕板镂金楫，号为殿脚女。”《隋书》卷十五《音乐志》载隋炀帝命乐正白明达所造新声有《汎龙州》曲。敦煌词云：

春风细雨沾衣湿，何时恍忽忆扬州。

南至柳城新造口，北对兰陵孤驿楼。回望东西二湖水，每见
长江万里流。白鹤双飞出谿壑，无数江鸥水上游。汎龙州，游
江乐。^⑩

按词调本无《汎龙州》，此为七言八句声诗，但非七律，因其未按平起之七律格式，乃随意为配曲而作。末两个三字句，当是泛声。

《水调词》。郭茂倩《乐府诗集》：“《乐苑》曰：‘《水调》，商调曲也。’旧说，《水调河传》，隋炀帝幸江都时所制。曲成奏之，声韵怨切。王令言闻而谓其弟子曰：‘但有去声而无回韵，帝不返矣。’”王灼《碧鸡漫志》卷四：“《水调歌》，《理道要诀》所载唐乐曲，南吕商时号水调。予数见唐人说水调之异名，今决矣。按《隋唐嘉话》：炀帝凿汴河，自制《水调歌》，即是水调中制歌也。世以今曲《水调歌》为炀帝自制，今曲乃中吕调，而唐所谓南吕商，则今俗呼中管林钟商也。”今 S6537 卷词曰：

- { (1) 李江摇曳大川冥，天阙声名发梦思。
(2) 为言无谷还逢谷，将作无山更有山。

孤惟北望呈心远，不及南山献树时。

马困时时台鞍揭，人乏往往投树攀。^⑪

此两首为平起式七言绝句声诗。虽第二首三、四句不甚工稳，但仍可见其格式与第一首基本相同。《乐府诗集》卷七十九收《水调》大曲一首，共十一段，乃杂取种种唐诗而成。除第五、第十一为五绝外，皆为七绝，与唐宋律词所传《水调》全异。王灼云：“今世所唱中吕调《水调歌》，乃是以俗语音调异者名曲，虽首尾亦各有五言两句，决非乐天（白居易）所闻之曲。《河传》，唐词存二：其一属南吕宫，凡前段平韵，后仄韵；其一乃今《怨王孙》曲，属无射宫。以此知炀帝所制《河传》，不传已久。”王灼所说的《水调歌》，即《水调歌头》，最早者为苏轼词；唐词《河传》有晚唐温庭筠与韦庄之作，皆长短句。

《乐世词》。又名《六么》、《绿腰》、《录要》。唐段安节《乐府杂录》：“贞元中有康昆仑，第一手。始遇长安大旱，诏移两市祈雨。及至天门街，市人广较胜负，及斗声乐。即街东有康昆仑琵琶最上，必谓街西无以敌也，遂请昆仑登彩楼，弹一曲新翻调《录要》。其街西亦建一楼，东市大诮之。及昆仑度曲，西市楼上出一女郎，抱乐器，先云：‘我亦弹此曲，兼移在枫香调中。’及下拔，声如雷，其妙入神。昆仑即惊骇，乃拜请为师。”敦煌写卷词曰：

- { (1) 失群孤雁独连翩，半夜高飞在月边。
 { (2) 菊黄芦白雁南飞，羌笛胡琴泪湿衣。

霜多雨湿飞难进，暂借荒田一宿眠。

见君长别秋江水，一去东流何日归。^⑫

第二首为唐人沈宇诗《武阳送别》。两首均为七绝声诗。《乐府诗集》卷八十收白居易七绝两首，亦为声诗。《六么》是唐代大曲，宋人蔡居厚云：此曲“近世乐家多为新声，其音谱转移，类以新奇相胜，故古曲多不存。顷见一教坊乐工言，惟大曲不敢增损，往往尤是唐本。”（《苕溪渔隐丛话》前集卷十六引）唐代大曲在北宋时尚存音谱，宋人翻新声作为词调的很多。宋之柳永，有《六么》词，九十四字体，两段，其所据音谱已是宋代新声了，词已为长短句的律词，与唐代声诗完全不同。

《何满子词》。《碧鸡漫志》卷四：“《何满子》，白乐天诗云：‘世传满子是人名，临就刑时曲始成。一曲四词歌八叠，从头便是断肠声。’自注云：‘开元中，沧州歌者姓名，临刑进此曲以赎死，上竟不免。’元微之《何满子歌》云：‘何满能歌能宛转，天宝年中世称罕。婴刑系在囹圄间，下调哀音歌愤懑。梨园弟子奏玄宗，一唱承恩羁网缓。便将何满为曲名，御谱亲题乐府纂。’甚矣！帝王不可妄有嗜好也。明皇喜音律，而罪人遂欲进曲赎死。然元白平生交友，闻见率同，独此事少异。”《何满子》确是以人名名曲。

《乐府杂录》记唐代歌者：“元和长庆以来，有李贞信、米嘉荣、何戡、陈意奴。”据冯承钧考证：“何戡可断为何国人也。”他推测何满子亦是何国人。^⑬何国，西域国名，今乌兹别克共和国撒马尔罕。《何满子》乐曲当是何国传入的音乐。今敦煌写卷存词四首，实为平起和仄起七绝各两首。兹辨析如下：

- | | | | | |
|---|---|-------------------|---|---|
| [平起] | <table border="0"> <tr> <td>(1) 平夜秋风凜凜高，长城侠客逞</td> <td rowspan="2" style="font-size: 2em; vertical-align: middle;">、</td> </tr> <tr> <td>(2) 金河一去路千○，欲到天边更●
雄豪。手执刚刀利如雪，腰间恒垂可吹毛。</td> </tr> </table> | (1) 平夜秋风凜凜高，长城侠客逞 | 、 | (2) 金河一去路千○，欲到天边更●
雄豪。手执刚刀利如雪，腰间恒垂可吹毛。 |
| (1) 平夜秋风凜凜高，长城侠客逞 | 、 | | | |
| (2) 金河一去路千○，欲到天边更●
雄豪。手执刚刀利如雪，腰间恒垂可吹毛。 | | | | |
| | 有天。马上不知何处变，回来未半早经年。 ^⑭ | | | |
| [仄起] | <table border="0"> <tr> <td>(1) 秋水澄澄深复深，喻如贱妾岁</td> <td rowspan="2" style="font-size: 2em; vertical-align: middle;">、</td> </tr> <tr> <td>(2) 城傍猎骑各翩翩，侧坐金鞍调●
寒心。江头寂寞无音信，薄暮惟闻黄鸟吟。</td> </tr> </table> | (1) 秋水澄澄深复深，喻如贱妾岁 | 、 | (2) 城傍猎骑各翩翩，侧坐金鞍调●
寒心。江头寂寞无音信，薄暮惟闻黄鸟吟。 |
| (1) 秋水澄澄深复深，喻如贱妾岁 | 、 | | | |
| (2) 城傍猎骑各翩翩，侧坐金鞍调●
寒心。江头寂寞无音信，薄暮惟闻黄鸟吟。 | | | | |
| | 马鞭。胡言漠语真难会，听取胡歌甚可怜。 ^⑮ | | | |

以上两式四诗，除平起式第二首而外，其余第一、二句，平仄不完全入律，但四首后两句皆入律，它们俱是七言绝句的声诗。在本卷此调的第二首与第三首之间，还有五绝一首，词云：

明朝游上苑，火急报春知，花须连夜发，莫待晚风
吹。^⑯

此句式比较特殊，乃反复使用五绝平起式句式组合而成，实仍当视为声诗。故本卷之《何满子词》实为五、七言声诗随意配曲而成。《乐府诗集》卷八十收白居易七绝一首，薛逢五绝一首，亦皆为声诗。唐宋律词中有《何满子》调。王灼云：“今词属双调，两段各六句，内五句各六字，一句七字。五代时尹鹗、李珣亦同此。其他诸公所作，往往只一段，而六句各六字，皆无复有五字者，字句既异，即知非旧曲。”五代时期多用单调，即王灼所云“六句各六字”。如和凝“写得鱼笺无限”反复用仄仄平平仄仄，平平仄仄平平两律化句。其律与唐代六言律诗相别，亦与上述声诗相别。双

调如王灼所说“两段各六句者”，如尹鹗词上段有一个七字句，于是为七十三字体，它的格律是单调的重复。因此律词的《何满子》自成一格，与声诗不同。当然就其曲乐而言，其传承关系亦不容否认。

《剑器词》。《剑器》为唐代著名舞曲。杜甫《观公孙大娘弟子舞剑器行》序云：“大历二年十月十九日，夔府别驾元持宅，见临颖李十二娘舞剑器，壮其蔚跋。问其所师，曰：‘余公孙大娘弟子也。’开元三载，余尚童稚，记于郾城观公孙氏舞剑器浑脱，浏漓顿挫，独出冠时。自高头宜春、梨园二伎坊内人，洎外供奉，晓是舞者，圣文神武皇帝初，公孙一人而已。”杜甫所见者是舞曲。敦煌本卷存词三首，为五言律诗，仄起式两首，平起式一首，兹辨析如次：

[仄起] { (1) 皇帝持刀强，一一上秦王。闻
 (2) 排备白旗舞，先自有来由。合

贼勇勇勇，拟欲向前汤。心手五三个，万
如花焰秀，散若电光开。喊声天地裂，腾
人谁敢当。从家缘业重，终日事三郎。
踏山岳摧。剑器呈多少，浑脱向前来。

[平起] (3) 丈夫气力全，一个拟当千。猛
气冲心出，看死亦如眠。弯弓不离手，恒
日在阵前。譬如鹘打雁，左右悉皆穿。^⑦

以上三诗，基本合律，某些句子还讲究对仗，为整齐的五言声诗。《剑器》为舞曲，除声诗相配外，未发现有长短句律词。《宋史》卷一四二《乐志》十七，记中吕宫有大曲《剑器》，又黄钟吕亦有。《全宋词》第二册第一二五九页存南宋史浩大曲《剑舞》，乐队伴奏，二人舞；仅有《霜天晓角》词一首，并无《剑器词》。可见《剑器》至宋代仍仅为舞曲，有声无词。其在唐代所配者实为声诗。

综上对敦煌 S6537 词卷的考察似可做出以下几种推断：本卷所出现的“词”的概念，实为“歌词”之简称。它包含了声诗与曲子词两种，并非特指长短句形式的律词。这些声诗和曲子词混收在同一卷子中，说明其汇集者及传录者在观念上尚未分辨声诗与曲子词的体性差异。据 S6537 卷所录的《大唐新定吉凶仪书》中所记年代中最迟者为太和元年（827），则此卷的抄录当在其后；又据 P3271 卷所录的《论语集解》卷第五末之题记为乾符四年（877）抄，则 P3271 卷的抄录当在此后。两卷或为敦煌当时同学之义学生据另一共同底本所抄；今查 S6537 卷内某《社条》有“敦煌县境内”字样，其末署“正月廿五日净土寺□僧惠信书耳”题记，则两卷或为敦煌县净土寺义学生所抄录而成。它们是太和元年至乾符四年五十年间即中晚唐时期西北流行的通俗歌词。此种现象反映出当时律词尚未形成一种独立的文学体裁，但是《郑郎子》、《阿曹婆》、《斗百草》三曲已形成相对的固定词调，故而又说明后世的律词体格在这一历史时期已趋向成熟了。

我们比较本卷正面和背面的具体抄写情况，显然正、反两面并非同一手迹。其整个正面为同一书手所抄，少用俗体字，亦少错别字，字体圆熟端美，书法水平较高。背面亦为同一书手所为，但笔迹较为潦草，书法亦较差，并且出现许多错别字，反映出抄写者对该字的结体如偏旁部首及形音义等并不理解，出现许多不可思议的错误。词卷中的错误自不必说，如“汎”作“染”；“摇”作“遥”；“达”作“違”、“臣”作“目”等等，即所抄《大唐新定吉凶仪书》中，“吉”写为“告”；“舊”草头下加一横；“仆”右半录为“莫”；“沃”最后一笔多加一撇；“贊”之“贝”写作“日”；“御”写为木旁且中部作“圭”；“眉”上部作“尸”等等，此均见出抄写者较低的文化水平。与歌词同录的还有各种契约、社条、书仪、样书等，数量较大，非一日完成，且以废弃经卷所抄，则此写卷当敦煌净土寺义学生学习应用文的样本。他们

的老师，正是当时西北地区文化知识的代表阶层——僧侣。正因如此，学生们才可能使用废弃经卷。歌词作为应用文体的一种成为教学内容，它的重要传播者竟然是这些僧侣，这也许正是包括曲子词在内的各种歌词所以能得以在敦煌文献里保存至今的最重要的原因了。僧侣杂存声诗与曲子词，并将它们作为流行的“歌词”平等相待，这表明曲子词的滋生和发展同西北地区当时特定的佛教文化氛围密切相关。作为一种音乐文学，它在当地人们眼里有着和“声诗”一样的礼遇，全然不似中原士大夫们有意矫情的轻视和冷落。这反映出中原与河西在文化传统观念上的差异。因此本词卷虽然混收了曲子词和声诗，但恰提供了丰富的学术信息，很值得我们进一步探讨。

注：

①王重民：《敦煌曲子词集》，商务印书馆，1954年出版。

②张璋：《全唐五代词》，上海古籍出版社，1986年出版。

③任二北：《敦煌曲校录》，上海文艺联合出版社，1955年出版；又《敦煌歌辞总编》，上海古籍出版社，1987年出版。

④王兆鹏等编：《全唐五代词》，中华书局，1999年出版。

⑤任二北《敦煌曲初探》第二章《曲调考证》第50页，上海文艺联合出版社，1954年出版。

⑥“青”，S6537卷残脱，P3271卷作“清”，从诸本校；“对”，S6537作“虧”，据P3271卷校正；末句S6537卷作“一弦賢用？？天下曲”，据P3271卷校正。

⑦此第（1）首，两卷原均为第二首，“觅”，S6537卷只存上半，下脱“草觉走”三字，据P3271卷补正；第（2）首，两卷原均作第三首。“但”，P3271卷作“且”；“觅草”，两卷皆脱，此据意添；第（3）首，两卷原均作第1首。“达”，S6537原作“違”、诸本或校“建”，非。“士”，诸本或校为“寺”，非；第（4）首，两卷均为第四首。“其花”，S6537作“花其”，从P3271卷改。

⑧冯承钧：《新唐书西域羁靡府州考》，《西域南海史地考证译丛七编》第

63 页，中华书局，1957 年出版。

⑨“双鹊”，S6537 卷两字右下原有“違多”两字，当为抄者注音或疑音所加。“道”字以下六字、“音稀妾守”四字两卷均残脱，从任本校补。

⑩“恍”，S6537 卷原为“暎”；“鹤”，S6537 卷似作“靄”；末两句 S6537 卷“汎”作“染”，又脱“游”字。

⑪“摇”，两卷均作“遥”；“梦”，P3271 卷作“动”。第（2）首“有”，S6537 卷残下半，P3271 卷作“如”；“台”，诸本或改为“索”，非。

⑫“归”，S6537 卷残脱，据 P3271 卷补。

⑬冯承钧：《何满子》，《西域南海史地考证论著汇辑》第 181 页，中华书局，1963 年出版。

⑭第（1）首两卷原亦第一首。“凜凜”，两卷均作“櫟櫟”，此从诸本校改；“俠”，S6537 卷作“协”，P3271 卷此字残脱，从诸本校正；“如”，两卷均脱，从任本补正；“垂”，S6537 卷作“捶”，从诸本校正。第（2）首为 S6537 卷第四首。

⑮第（1）首 S6537 卷作第二首。“寘”，S6537 卷作“莫”，从诸本正。第（2）首 S6537 卷原作第三首。“漠”字，诸本校作“汉”，非。

⑯本词诸本皆失录，当据补。

⑰第（1）首 S6537 卷亦第一首。“家”上原有“宅”字，似有抹痕，当为衍字。第（2）首 S6537 卷原为第三首。“备”原作“格”，从诸本正。第（3）首 S6537 卷原为第二首。“一个拟当千”，原脱“一”字，从任本校补。

作者工作单位：四川大学中文系中国古典文献学专业博士生